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реалізуватися, стати повноправним членом суспільства, відкрити перед 
ним двері у великий світ. 
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"ОСОБИСТІСТЬ" І "ДЕФЕКТ" 
  
У статті охарактеризовано синергетичну технологію управління 

вертикальними процесами у системах "особистість" і "дефект", 
проаналізовано взаємозалежність вертикальних і горизонтальних процесів 
у цих системах під час діяльності людини.  
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В статье охарактеризована синергетическая технология управления 

вертикальными процессами в системах "личность" и "дефект", 
проанализирована взаимозависимость вертикальных и горизонтальных 
процессов в этих системах во время деятельности человека.  
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На сучасному етапі розвитку педагогіки, психології та медицини існує 

досить велика кількість різноманітних технологій спрямованих на 
саморозвиток людини. Але ці технології впливають переважно на одну з 
підсистем системи "біо-соціо-дух", якою є людина, – або біологічну, або 
психологічну, або соціальну, використовуючи в основному несинергетичні 
методи роботи, які не завжди дають бажані результати. Підвищенню 
ефективності впливу, на нашу думку, сприятиме використання 
синергетичних методів. 

Проаналізувавши синергетичні методи освіти, ми помітили, що, 
розташувавши їх у певному порядку і визначивши їхню структуру, ми 
отримаємо методику впливу на певний вертикальний процес – розвитку, 
абілітації, реабілітації, корекції, компенсації, гіперкомпенсації. А оскільки 
вказані процеси можуть відбуватись у всіх підсистемах людини, то 
методики можна об’єднати у технологію, яку ми назвали "Синергетична 
медико-психолого-педагогічна технологія управління вертикальними 
процесами у системах "особистість" і "дефект"". Дана технологія є 
складовою холістичної моделі управління саморозвитком біологічної, 
психологічної та соціальної підсистем людини через "приховані структури-
аттрактори сприятливого і здорового майбутнього, яке є проявом власних 
шляхів, що підтримують людину, і внутрішніх сил слідувати цими 
шляхами" [4, 129]. 

Технологія включає вісімнадцять методик, які можна об’єднати у шість 
груп:  

1. Розвивальні методики: "Синергетична медична методика 
стимулювання розвитку особистості", "Синергетична психологічна 
методика стимулювання розвитку особистості", "Синергетична 
педагогічна методика стимулювання розвитку особистості". 

2. Абілітаційні методики: "Синергетична медична методика 
стимулювання абілітації особистості", "Синергетична психологічна 
методика стимулювання абілітації особистості", "Синергетична 
педагогічна методика стимулювання абілітації особистості". 

3. Корекційні методики: "Синергетична медична методика 
стимулювання корекції порушень", "Синергетична психологічна методика 
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стимулювання корекції порушень", "Синергетична педагогічна методика 
стимулювання корекції порушень".  

4. Реабілітаційні методики: "Синергетична медична методика 
стимулювання реабілітації особистості", "Синергетична психологічна 
методика стимулювання реабілітації особистості", "Синергетична 
педагогічна методика стимулювання реабілітації особистості". 

5. Компенсаційні методики: "Синергетична медична методика 
стимулювання компенсації порушень", "Синергетична психологічна 
методика стимулювання компенсації порушень", "Синергетична 
педагогічна методика стимулювання компенсації порушень".  

6. Гіперкомпенсаційні методики: "Синергетична медична методика 
стимулювання гіперкомпенсації порушень", "Синергетична психологічна 
методика стимулювання гіперкомпенсації порушень", "Синергетична 
педагогічна методика стимулювання гіперкомпенсації порушень".  

Всі методики даної технології мають фрактальну структуру, яка 
допомагає швидко оволодіти алгоритмом здійснення певного 
вертикального процесу – розвитку, абілітації, реабілітації, корекції, 
компенсації, гіперкомпенсації. Управління вказаними процесами полягає у 
пригніченні самоорганізації та стимулюванні саморуйнування біологічних, 
психологічних і соціальних підсистем системи "дефект" (у кожної людини 
є недоліки, які її турбують) і пригніченні саморуйнування та стимулюванні 
самоорганізації біологічних, психологічних і соціальних підсистем системи 
"особистість" людини відповідно до зон розвитку, у яких знаходяться 
підсистеми, та їхніх системних властивостей.  

Кожна методика технології є системою питань і складається з 
синергетичних методів, які є етапами даної методики. Кожен метод 
об’єднує п’ять великих прийомів, кожен з яких містить по чотири малих 
прийоми: прийом співпраці, прийом встановлення взаємно однозначної 
відповідності, прийом вибору, прийом встановлення ієрархії. Малі 
прийоми поділені на групи відповідно до структури дефекту, визначеної 
Л.С. Виготським. Кожна група малих прийомів складається з чотирьох 
частин: роль вчителя в прийомі для себе та для учня, роль учня в прийомі 
для себе та для вчителя, кожна з яких складається з додаткових питань. 
Питання стимулює людину до постановки мети, попереджає некоректну її 
постановку, спрямовує хаотичні прагнення щодо її досягнення. Кожне 
питання методики має індивідуальну якісну та кількісну характеристику, 
залежно від якої воно є провідною, основною чи другорядною істотною 
ознакою (параметром) методики та керує різними рівнями її 
функціонування. Крім того, всі питання методики є факторами мофогенезу 
для особистості та факторами морфодеструкції для дефекту.  

Технологією можуть користуватись медичні працівники (лікарі, 
фельдшери, медичні сестри), працівники сфери освіти (педагоги шкіл, 
середніх та вищих навчальних закладів, реабілітаційних центрів, 
вихователі групи продовженого дня, соціальні педагоги), психологи, сім’ї, 
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які виховують здорових дітей та дітей з порушеннями психофізичного 
розвитку, дорослі люди (здорові та з особливими потребами), діти від семи 
років (здорові та з психофізичними порушеннями). Технологія не придатна 
або мало придатна для використання при роботі з дітьми до шести-семи 
років та з особами такими з психофізичними порушеннями, як: помірна, 
важка та глибока розумова відсталість, ранній дитячий аутизм (важкі 
випадки), тяжкі порушення мовлення.  

Технологію можна застосовувати у школах, середніх та вищих 
навчальних закладах, в реабілітаційних центрах, в медичних установах, 
вдома тощо. Вона дозволяє займатись самостійно, з педагогом, 
психологом, лікарем, з батьками чи іншими учасниками процесу 
("вчителями"), які в достатній мірі оволоділи структурою методик даної 
технології та мали успіхи в реалізації необхідних "учню" процесів 
розвитку, абілітації, реабілітації, корекції, компенсації чи гіперкомпенсації. 
Технологія дає можливість працювати одночасно і над своїми системами 
"особистість" і "дефект", і допомагати іншій людині, отже розвиває не 
тільки "учня", але й "учителя".  

В ході реалізації індивідуальної робочої програми учасники процесу 
обмінюються ролями "вчителя" і "учня", вчаться: 1) приймати себе таким, 
яким він є (розуміє, визнає і приймає свої позитивні та негативні сторони); 
2) приймати іншу людину такою, якою вона є (розуміє, визнає і приймає її 
позитивні та негативні сторони); 3) співпрацювати з собою для себе та для 
іншого (розуміє, визнає, приймає і поважає свою думку про себе та про 
іншого); 4) співпрацювати з іншим для себе та для іншого (розуміє, визнає, 
приймає і поважає думку іншого про себе та про нього); 5) правильно 
сприймати і приймати допомогу від іншого і працювати разом за спільним 
планом роботи. 

Важливо, що робота відбувається за власним бажанням людини і є 
задоволенням її потреб, оскільки людина йде сама (її не ведуть) самостійно 
обраним шляхом, який є природним для неї.  

Технологія може реалізовуватись в індивідуальній, груповій, 
фронтальній формах. Наведемо приклад застосування її в школі. 
Технологію можна використовувати під час проведення уроків з будь-яких 
дисциплін, починаючи з першого (іноді з підготовчого) класу. Робота 
відбувається у п’ять етапів. На початку застосування методик даної 
технології перший, другий, третій і першу частину четвертого (пошук 
шляху роботи) етапи необхідно здійснювати в індивідуальній формі в 
позаурочний час, а другу частину четвертого (реалізація визначеного 
шляху роботи) та п’ятий – у фронтальній формі на уроках, оскільки вони є 
лише нагадуванням про корекційну (реабілітаційну, розвивальну, 
компенсаційну) роботу. Поступово роботу на перших трьох етапах кожної 
методики можна проводити в груповій формі, а пізніше – у фронтальній. 
Під час застосування групової та фронтальної форм роботи перший, 
другий, третій етапи і першу частину четвертого необхідно здійснювати на 
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уроках корекції, а другу частину четвертого та п’ятий етапи реалізувати на 
інших типах уроків, виділяючи час (1-2 хвилини) для того, щоб нагадувати 
дитині про визначений нею план роботи з самостійної корекції її дефекту, 
реабілітації, розвитку, компенсації, гіперкомпенсації тощо.  

Яка істотна ознака того, що мета певного етапу роботи досягнута? 
Знайдено відповідь на поставлене питання. Мета кожного малого прийому 
складається з цілей усіх додаткових питань, які до нього входять, отже у 
кожного малого прийому стільки цілей, скільки додаткових питань до 
нього входить (у кожному малому прийомі різна кількість додаткових 
питань). Мета кожного великого прийому складається з цілей усіх малих 
прийомів, які до нього входять, отже у кожного великого прийому стільки 
цілей, скільки малих прийомів у нього входить (4 малих прийоми). Мета 
кожного методу складається з цілей усіх великих прийомів, які до нього 
входять, отже у кожного методу стільки цілей, скільки великих прийомів 
до нього входить (5 великих прийомів). Мета кожної методики складається 
з цілей усіх методів, які до неї входять, отже у методики стільки цілей, 
скільки методів до неї входить (5 методів).  

Для підвищення ефективності використання методик необхідно 
підбирати для роботи невеликі підсистеми дефекту і особистості, у які 
входить по 7-10 елементів. 

Методики даної технології не вимагають точного слідування 
інструкції: можна пропускати додаткові запитання деяких прийомів і 
навіть методів, якщо їх мета може бути досягнута за допомогою основних 
запитань. Тому методики стимулюють не тільки корекцію, реабілітацію, 
абілітацію, компенсацію тощо, а й творчість учасників, дозволяють гнучко 
підбирати індивідуальний варіант робочої програми, не порушуючи 
загальної структури кожного конкретного вертикального процесу. 
Запропоновану нами синергетичну технологію можна застосовувати й у 
несинергетичному медичному, психологічному, педагогічному процесі, не 
порушуючи його. 

В процесі реалізації методик даної технології в людині утворюються 
функціональні системи. "Функціональні системи – це динамічно складені 
одиниці інтеграції цілісного організму, які вибірково об’єднують 
спеціальні центральні та периферичні утвори та спрямовані на досягнення 
результатів пристосувальної діяльності" [1, 455]. У даному визначенні 
зроблено акцент на біологічній складовій людини як системи "біо-соціо-
дух". Але слід зазначити, що під час буд-якої діяльності людини 
функціональні системи утворюються одночасно на біологічному, 
психологічному та соціальному горизонтальних рівнях систем 
"особистість" і "дефект" у відповідних підсистемах, розміщених 
вертикально. Враховуючи, що в людині діють системи "особистість" і 
"дефект", функціональна система може складатись:  

1) тільки з підсистем системи "особистість" (в такому випадку 
відбуваються прямі внутрішньосистемні прості процеси розвитку й 
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абілітації та складні процеси компенсації й гіперкомпенсації) (схема 1, 
горизонтальна лінія В);  

2) тільки з підсистем системи "дефект" (в такому випадку відбуваються 
обернені внутрішньосистемні прості процеси розвитку й абілітації та 
складні процеси компенсації й гіперкомпенсації) (схема 1, горизонтальна 
лінія А); 

3) одночасно з підсистем системи "особистість" та системи "дефект" (в 
такому випадку відбуваються прямі чи обернені прості міжсистемні 
процеси корекції й реабілітації) (схема 1, горизонтальна лінія Б). 

П.К. Анохін визначив структуру і запропонував схему функціональної 
системи [1, 455-465; 3, 378], утворюючими елементами якої є етапи 
активізації біологічних, психологічних, соціальних рівнів систем 
"особистість" і "дефект". Функціональна система – фрактальне утворення, 
оскільки кожен її елемент включається сам у себе та в інші її елементи. На 
кожному етапі роботи змінюється ієрархія елементів функціональної 
системи та їхніх параметрів. Параметри елементу, який включається сам у 
себе, є провідними, а отже, управляючими на відповідному етапі роботи, 
параметри підпорядкованих елементів є другорядними. Під час реалізації 
нового етапу роботи домінуючим стає наступний елемент і його 
параметри, а елемент, що домінував на першому етапі, тепер йому 
підпорядковується разом з елементами інших етапів і так до кінця 
виконання роботи (схема 2). Переміщення параметрів з одного рівня 
управління роботою функціональної системи на інший відбувається тому, 
що один вид діяльності активізує переважно одну групу підсистем, інший 
вид діяльності – іншу. Під час активізації нової групи підсистем 
змінюється і група управляючих параметрів. Крім того, один і той же вид 
діяльності різною мірою активізує різні групи підсистем, тому параметри 
більш активної групи підсистем будуть управляючими, а параметри менш 
активної групи – другорядними. Використання переважно одного виду 
діяльності сприяє подоланню асинхронного розвитку підсистем; подальше 
використання різних видів діяльності сприяє почерговій активізації 
підсистем та гетерохронному розвитку системи "особистість". 

З метою більш ефективного управління роботою функціональної 
системи, яка є фрактальним об’єктом, необхідно застосовувати 
фрактальний процес – методику, етапи якої відповідають елементам 
функціональної системи. Такими є методики синергетичної технології. 

Кожна методика містить по п’ять етапів. Під час реалізації кожного 
етапу методики в залежності від його мети активізується декілька 
підсистем особистості і дефекту, які об’єднуються у відповідну 
функціональну систему. Активізація підсистем здійснюється на тому рівні, 
який відповідає рівню складності запропонованих дитині завдань. 
Простіші завдання активізують нижчі рівні розвитку підсистем, складніші 
завдання активізують вищі рівні розвитку підсистем. Отже, залежно від 
рівня складності виконуваної роботи функціональна система утворюється 
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на вищих чи нижчих рівнях розвитку систем "особистість" і "дефект". 
Тому за рівнем складності завдань можна приблизно визначити рівень 
розвитку підсистем особистості і дефекту, які входять до даної 
функціональної системи.  

Наведемо приклад утворення функціональної системи під час 
застосування синергетичних методик стимулювання вертикальних 
процесів корекції та реабілітації (схема 1, горизонтальна лінія Б). 
Максимальний рівень складності завдань – 10 (відповідно до 
стовідсоткового рівня розвитку підсистем за віковою нормою). Рівень 
складності запропонованих дитині завдань дорівнює 6. Функціональна 
система утворилась на рівні розвитку 6 підсистем системи "особистість" і 
на рівні розвитку 4 підсистем системи "дефект". Таким чином, робота на 
першому та четвертому етапах здійснюється без помилок (функціонують 
підсистеми № 1 і № 4 системи "особистість"), на другому і п’ятому етапах 
– з помилками (функціонують підсистеми № 2 і № 5 системи "дефект"), а 
на третьому етапі – то з помилками, то без помилок (почергово 
функціонують підсистема № 3 системи "особистість" і підсистема № 3 
системи "дефект").  

Методики синергетичної технології стимулюють утворення 
функціональних систем у горизонтальній площині систем "особистість" і 
"дефект" на різних рівнях розвитку їхніх підсистем, що дозволяє прицільно 
управляти вертикальними процесами розвитку, корекції, реабілітації, 
абілітації, компенсації, гіперкомпенсації.  

В подальшому необхідно проаналізувати управління вертикальними 
процесами у системах "особистість" і "дефект" за допомогою методик 
синергетичної технології, об’єднаних у систему.  
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Sinergetical technology of management of vertical processes in the 

systems "personality" and "defect" is characterized in the article; 

interdependence of vertical and horizontal processes in these systems during 

activity of person is analyzed.  
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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ НАСТУПНОСТІ ДОШКІЛЬНОГО І 

ШКОЛЬНОГО НАВЧАННЯ 
ДІТЕЙ З ОСОБЛИВОСТЯМИ ПСИХОФІЗИЧНОГО РОЗВИТКУ 

  

У статті розглядаються сучасні проблеми і основні напрямки 

реалізації наступності дошкільного і школьного навчання дітей з 

особливостями психофізичного розвитку. Розкриті фактори і зміст 

організації роботи в даній проблемній області. 

  

Ключові слова: Дошкільне і шкільне навчання, освітній процес, 

діти з особливостями психофізичного розвитку. 
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